

特别关注

爸爸，我把军功章「还」给您

傅金泉 周子强



上图：韩松为父亲暂时戴上自己的军功章，弥补父亲的缺憾。沈宏权摄

左图：韩燕飞将儿子的三等功奖章视为珍宝，小心保管。韩松提供

灿的三等功奖章交到父亲韩燕飞手中。

“真好！真好！”接过奖章，韩燕飞双手有些颤抖，眼睛不停地打量着，像是见到了一位失散多年的战友。

原来，韩燕飞也曾是一名边防战士。儿子的三等功奖章一下子拨动了他的心弦，让他回忆起自己当兵的那段岁月——

1994年，韩燕飞参军入伍，成为某边防团的一名战士。冬季的东北，寒风刺骨、呵气成霜。白天，他与战友们在冰天雪地摸爬滚打，晚上顶着风雪严寒站岗执勤。因训练刻苦、素质过硬，韩燕飞在上级组织的一次比武中拔得头筹，荣立个人三等功。

听父亲讲到这里，坐在一旁的韩松不好意思地挠了挠头：“小时候不懂事，把父亲的军功章偷偷拿出来炫耀，结果不小心给弄丢了……”说着，他起身来到客厅的书柜前，从第三层的格子取下一个红色的小盒子。

“当年，父亲的军功章就装在这个盒子里。记忆中，父亲经常打开盒子，取出军功章仔细端详，还拉着我听他讲戍守边关、保家卫国的故事。”那时的韩

松还不懂军功章是啥，但时间一长，一颗绿色的种子开始在他的心田萌芽。

军功章丢失那天，韩松害怕极了，他知道军功章在父亲心里的分量。然而，父亲并没有责怪他，只是失神地盯着那个小盒子，眼里写满了遗憾。从那时起，韩松暗下决心：长大后，像父亲一样参军入伍，岗位建功，“还”给父亲一枚军功章！

2014年，韩松参加高考，他的成绩超出了很多重点大学的录取分数线。但是，填报志愿时，他毅然选择了军校，成为一名学员。

初入军校，严格的作息制度、紧张的训练生活、繁重的专业课程，一时间让韩松有些喘不过气来。不过，他并没有退缩，一直将父亲的嘱托记在心里：“凡做难事，必有所得！”那时，他心中始终有一个信念：尽快学习成才、早日立功受奖，弥补父亲那份缺憾。

凭着这份坚定和执着，韩松的军旅之路越走越扎实。4年后，毕业分配，他主动提出到艰苦边远地区服役：“我要像父亲一样扎根边疆，守护祖国的边防！”

提交申请书那天，他拨通了父亲的手机。“最艰苦的地方也是祖国最需要的地方，那里最能锻炼人，我和妈妈都支持你！”听到儿子的选择，韩燕飞感到无比欣慰，似乎又看到了23年前，那个站在哨位上英姿挺拔、目光坚定的自己。

戍守边关有来人。韩松被分到西沙某场站，担任某中队分队长。为了适应新环境、胜任新岗位，韩松从零开始，学理论、练操作、带队伍，很快成长为一名专业能手。

2021年，韩松被调整到某部机关人力资源科任干事。面对又一个完全陌生的领域，韩松刚开始时显得力不从心。每当畏难懈怠的时候，他便会想起那枚丢失的军功章和父亲遗憾的眼神，顿时浑身充满奋进的力量——

学习专业知识、研究政策规定、强化业务能力……那段时间，韩松办公桌上的学习资料堆了一摞又一摞，专业笔记写了一本又一本。两年后，韩松从一名人力资源专业领域的“门外汉”，成长为“业务通”。

机遇总是留给有准备的人。2023年底，上级组织岗位练兵比武，凭借过硬的综合素质，韩松一举夺得专业考核第一名，荣立三等功，终于收获了军旅生涯的第一枚军功章。为了这一天，他默默奋斗了9年。

“爸爸，我把军功章‘还’给您！”“那咋行，这是你的荣誉。”不由分说，韩松打开盒子，把自己的三等功奖章放了进去。

一枚军功章，两代军爱情。从北国雪原到南海前哨，9年来一直在进行着某种接力。从这个意义上说，韩燕飞的军功章并没有丢，只不过以另外一种方式，横跨祖国南北，重新回到这个“光荣之家”里。

师傅倾囊相授 徒弟青胜于蓝

谭建 殷嘉泉

营连日志

“家良，祝贺你！我为你骄傲！”近日，在火箭军某旅某营荣誉表彰仪式上，二级上士胡涛为自己的徒弟中士刘家良佩戴三等功奖章的那一刻，内心比自己获奖还要高兴。

师傅给徒弟颁奖，这是再正常不过的事。然而，很多人不知道的是，去年年底，在上级组织的大项任务选拔中，分属不同连队的师徒二人是竞争对手，刘家良以微弱优势战胜了师傅胡涛，获得执行任务的“入场券”。

抚摸着胸前的三等功奖章，刘家良心中充满感激：“没有胡班长，就没有我今天取得的成绩。”

刚下连时，刘家良还是胡涛班里的新兵。报到第一天，刘家良就听到战友们对胡涛的夸赞：“胡班长是咱连的‘专业大拿’，能力素质那叫一个厉害！”

两次荣立三等功、3次被评为优秀班长……来到连队时间越久，刘家良知道胡涛的荣誉和事迹越多。渐渐地，胡涛成了他心目中的学习榜样，他一心想拜胡涛为师。

胡涛也爽快地认下了刘家良这个徒弟，对他进行手把手帮带。一段时间后，刘家良不仅学到了过硬本领，就连胡涛不服输的那股劲也一并学了过来。

一次旅队组织专业集训，刘家良与同专业对手较起劲来：同是加班，他多学一个小时；同是训练，他多练一个流程……无论在哪个方面，他都要求自己比别人更刻苦。

战友们看他太累，劝他休息休息，刘家良却说：“我是胡班长的徒弟，啥都不能给师傅丢脸。”

正是靠着这股拼劲，下连第三年，刘家良成功考取中级操作技能证书，成长为连队骨干。一次专业技能比武中，刘家良与班长胡涛同时取得专业并列第一，成为全营赫赫有名的“双冠”师徒，刘家良也因此一度被大家称为“小胡涛”。

那时，有人曾善意地提醒胡涛：带徒弟要留一手，不能“教会徒弟饿死师傅”。然而，在胡涛看来，徒弟的成长成才，就是师傅的最大荣耀。

不久后，兄弟连队面临整编重组，旅队抽调专业骨干到该营另外一个连任职，胡涛便是其中之一。4年多的师徒搭档，两人早已形成默契，得知师傅即将离开，刘家良一时间有些不知所措。

“你要学会一个人长大，我相信你会越来越出色！”临走时，胡涛拍了拍刘家良的肩膀，语气坚定地嘱咐道。

胡涛调任兄弟连队后，刘家良因综合表现优秀，接任了班长一职。起初，他本以为能大展身手，没想到面前困难重重，特别是负责组训时，由于操作号手之间协同配合不够密切，导致训练频频卡壳，而他始终没找到解决办法。

“成为班长，才知道‘班长’二字的分量。”以前碰到不懂的问题，刘家良第一时间就会想到班长，如今他也当上了班长，便放下面子向胡涛请教，在训练场边急得直转圈。

相处多年，胡涛自然知道刘家良的性子，他看在眼里，主动找上门来：“怎么，不认我这个师傅了？有啥问题就直说，咱俩谁跟谁啊！”

一番话让刘家良羞红了脸，他把自己遇到的难处和盘托出。胡涛一边帮他分析原因，一边向他传授经验做法：“操作把关不能只盯流程，不看号手的操作细节”“要熟悉号手的操作习惯，找准口令的时机”……听了这些“压箱底”的门道，刘家良茅塞顿开。

不久后，年度大项任务下达，但该营执行任务的班组只能有一个。到底选谁上？营领导犯了难：“比操作，胡涛实际经验丰富，但掌握新课题速度较慢；比理论，刘家良基本功扎实、学习能力强，一直有超越胡涛的趋势，但操作经验相对较少……”

“你们两个班，不妨比试比试，谁胜出就让谁上！”这一次，胡涛和刘家良两人从师徒变成了对手。

比武场上，他俩分别指挥班组吊运设备，接连完成多次插销对孔，一时难分高下。但是，刘家良采用了一套更高效的操作办法，在效率上略胜班长一筹。而这套操作办法，正是他结合胡涛传授的经验做法，在实践中创新总结出来的。最终，该营决定派刘家良所在班组前去执行任务。

此后，由于完成任务出色，刘家良荣立三等功。胡涛受邀为刘家良颁奖，这才有了本文开头的一幕。

“这是徒弟打败了师傅啊！”“谁说徒弟就一定不如师傅？带兵人最希望看到的，就是‘青出于蓝而胜于蓝’。”面对战友们的打趣，胡涛笑着回应：“我这是虽败犹荣！”

回到连队，胡涛制订了新的帮带计划和更高的目标，他把自己当作“磨刀石”，砥砺出更多像刘家良那样的“高徒”。

有话想说，给我E-mail

投稿请登录强军网 解放军报投稿平台

全面把握雷锋精神的内涵

张兴民

基层之声

伴着和煦的春风，“学雷锋活动月”又一次如期而至。许多部队组织官兵走出营门，为有需要的群众提供方便、解难纾困，展现了新时代革命军人服务人民、奉献社会的优良精神风貌。

“出差一千里，好事做了一火车。”雷锋给人们最深刻的感受，就是做好事。以至今天，只要一提到学雷锋，许多人就情不自禁想到献爱心、做好事。事实上，这是对雷锋精神的一种不全面理解。

穿越浩瀚的历史长河，雷锋精神之所以经久不衰，就像一面永不褪色的旗帜，在一代代中华儿女的心中高高飘扬，正是因为雷锋身上散发着信仰的力量、大爱的情怀、敬业的精神、进取的锐气，滋养了人们的心灵，激励大家在崇德向善、无私奉献中拓展生命的高度、深度、宽度。

“一个雷锋倒下去，千万个雷锋站起来。”雷锋是在人民军队这个大熔炉培养锻炼出来的伟大共产主义战士。在雷锋精神感召下，军队这块热土涌现出了无数雷锋式的英雄模范。从见义勇为、舍己保护铁路的爱民模范欧阳海，到为保护群众舍身扑向意外爆炸点的战士王杰；从牺牲在抗震救灾一线的军校学员文武斌，到“清澈的爱，只为中国”的英雄战士陈祥榕；从“干惊天动地事，做隐姓埋名人”的全军挂像英雄林俊德，到心系人民、造福家乡的“绿化将军”张连印……他们不叫“雷锋”，却个

个是“雷锋”。他们身上所体现的坚定信仰、崇高境界，有着超越时空的力量，推动了雷锋精神在人民军队薪火相传、熠熠生辉。

习主席在接见雷锋生前所在部队官兵时曾说，“你们要做雷锋精神的种子”。今天，我们学习、传承、弘扬雷锋精神，不仅要像雷锋那样服务人民、乐于助人，甘做他人的“春天”，用行动传递向上向善的力量，更要全面把握雷锋精神的内涵，从中汲取丰厚精神营养，常常拷问自己“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？真正做到像雷锋那样坚持真理、坚守理想，把正把稳人生的“方向盘”，积极投身“祖国最壮丽的事业”；坚持爱军精武、爱岗敬业，刻苦学习新知识、掌握新装备、研练新战法，做一颗“永不生锈的螺丝钉”，无论拧在哪里都闪闪发光；坚持锐意进取、自强不息，“愿做高山岩石之松，不做湖岸河旁之柳”，勇挑重担、知难而进，争当训练尖子、技术能手、工作模范、行业标兵；坚持艰苦奋斗、勤俭节约，多吃别人吃不了的苦，多干别人干不了的事。

学雷锋只有进行时，没有完成时。广大官兵要坚持把学雷锋活动融入日常、化作经常，珍惜岗位、热爱岗位、坚守岗位，踏踏实实做好分内之事、尽好应尽之责，不论任务轻重都全力以赴。如此锲而不舍、日积月累，必能收获一个更为丰盈、更有价值、更加绚丽的军旅人生。

(作者单位：第82集团军某旅)

Mark 军营

2月下旬，火箭军某旅官兵走进驻地共建小学开展国防教育活动，培养孩子们的爱国情怀和国防意识。图为官兵与学校师生共同举行升旗仪式。

梁晨曦摄

